

文献价值论纲

钟晨发

文献觞滥于人类文明时代之伊始，迄今已蔚为人类精神财富中洋洋大观的一个族类，它蕴含着巨大的价值。科学地认识文献的价值，是正确评价图书情报工作的社会意义的理论依据，也是图书情报工作者更新观念和改革工作的认识先导。

文献凝结的劳动价值

文献作为“记录有知识的一切载体”，其核心内容是知识，但它已不是人脑内观念形态的知识，而是外化了的、取得了非生命物质载体的知识。显然，它既是物质产品，又是精神产品，确切地说，是物化了的精神产品。这种产品具有很特殊的价值。认识它的特殊价值，要从分析它的生产过程中的劳动耗费入手。就现代文献的生产而言，它至少包括五个环节，环环相扣，形成一条“生产线”：

1. 知识创造

文献生产首先要 有“原材料”——知识。获得知识无非两个途径：一是通过学习继承前人的知识或者接受同时代他人的知识；二是以已有知识为起点，通过科学实验活动创造新的知识。这项工作通常是由知识分子来完成的。他们为此耗费的劳动具有两重性：主要是脑力劳动，也有体力劳动。脑力劳动是直接创造知识的劳动。

2. 首次记录

文献著作者创造的知识，起初是以自己的大脑为载体的。要把它转移到非生命物质载体上以便交流传播，第一步就要用文字、

图象、符号等形式把知识记录下来，这就是文献的写作过程，经过了文献“分娩的阵痛”，耗费了著者的大量脑力，文献的原稿才得以问世。

3. 编辑审阅

这是文献由写作到出版的中介环节。编审者一方面要鉴定文献原稿的学术价值或知识水平，并向作者提出使文献臻于完善的建议；另一方面又要预料文献可能产生的社会效益和经济效益，决定是否出版。这项工作不仅决定文献原稿的命运，而且关系到文献群体（例如刊物）的质量。编者虽说“为他人作嫁衣裳”，却在文献中默默地注入了自己的学问和见识，付出了“再创造”的脑力劳动。

4. 复次记录

复次记录是依照首次记录的文献原稿，用规范化、模式化的文字符号，或者变换成特定的声频、视频，把文献内容转录在一定的物质材料上。复录的方法一般不再是手写，而是检字排版、光感、机录等。这项工作通常是由掌握了相应技术的工人来完成的。

5. 批量复制

文献生产的最后一环是以复次记录的原型为母本，用一定的物质材料加以印刷、复制，使文献附着于实物形态的载体上。在这种工业性质的批量生产中，溶入了印刷、复制工人的劳动。

从上述文献生产过程中，可以看出文献的劳动价值构成的特点：

第一，文献的劳动价值是由脑力劳动和体力劳动共同构成的。文献生产过程的1、2、3环节主要是脑力劳动，4、5环节主要是体力劳动。两者的结合虽然不是在同一主体内的融合，而只是不同主体前后的连结，但两者都是统一的生产过程所不可或缺的组成部分。没有作者、编者的劳动，就没有文献的灵魂——知识，物质载体不过是“一张白纸”；没有印刷、复制工人的劳动，作者、编者的知识就没有脑外附载物，无法脱离自己的大脑而进入跨地域超时代的社会交流。总之，文献凝结着脑力劳动和体力劳动共同创造的价值，是精神生产力和物质生产力的共同产物。

第二，在文献的劳动价值中，脑力劳动的价值量无法科学地确定，而体力劳动的价值量则是可以确定的。

赋予文献物质载体的体力劳动，是一种程式化的简单劳动，在相等的时间内付出的劳动量也相等，因而可以用社会必要劳动时间来度量它的价值量。人们只要根据现有的社会正常生产条件和社会平均的劳动熟练程度和劳动强度确定了制造某种文献产品的社会必要劳动时间，就可以依据时间与劳动量的线性关系，测度出该产品所包含的价值量。

创造文献的知识内容的脑力劳动是非程式的复杂劳动。它的劳动量是不能简单地用“社会必要劳动时间”的长短来度量的。这是由这种劳动的特性决定了的。其一，独创性。对某一种知识，起初可能有众多的探索者，形成万马奔腾的局面。但是，正如笛卡儿所说：“真理往往是被一个人所发现的，而不是被多数人所发现的。”^①一个或少数几个捷足先登者一旦把发现的新知识公诸于众，其余探索者就不必要重复劳动了。可见，创造知识的劳动不是社会化的。因此，“社会必要劳动”在这里难以成立；其二，能动性。知识是创造性思维的成果，这

种思维不仅使用逻辑的方法，而且常常有想象、灵感、直觉等渗入其中，具有极大的能动性和跳跃性，因而无法用稳定的平均的劳动时间来预期或度量其成果。许多事实表明，科学知识的发现或创造难以确定其必要的劳动时间。德国化学家凯库勒发现苯环结构，据他说，是在一个晚上的梦中；爱因斯坦发现相对论，据他说，是在一个夏日里躺在山丘上望天空遐想的时候。但是，难道这就是他们创造上述科学知识的必要劳动时间吗？不，如果没有此前旷日持久的研究和思考和此后严密的逻辑论证，奇迹是不可能出现的。到底花了多少时间，进行了多少大量的脑力劳动，恐怕他们自己也算不清楚。对此，著名古典经济学家亚当·斯密也只好作些模糊的描述，他说：“多少紧张的白昼，多少不眠之夜，绞尽了多少脑汁，饱含着多少期望与恐惧，经历了多少勤奋而漫长的学习生活——所有这一切，统统凝聚在这小小的印刷符号中，陈列在我们狭小空间的书架上。”其三，继承性。任何新知识的创造，都继承了前人的劳动成果，部分地转移了他人的劳动价值。例如，牛顿力学就包含了伽利略、开普勒等前辈科学家的劳动。问题在于，如上所述，科学劳动的价值量难以确定，因之，继承前人或转移他人的劳动量究竟多少，就只能是一笔算不清的帐了。

第三，文献的实际劳动价值大于社会所承认它的劳动价值。这主要因为社会低估了文献中包含的脑力劳动价值。表现在稿酬制度上，精神产品所得报酬与作者付出的劳动太不成比例。据悉，唱遍全国的歌曲《十五的月亮》，风靡一时的《祝酒歌》，其稿酬只有十几元。何以如此低微？原来，按规定歌曲是按首次发表在报刊上合成文字一次性计酬，短的7元，长的15元。这种计算完全不符合艺术创作的规律。在市场上，一本积数十年心血写成的学术价值很高的图书，可能和一枝钢笔或一件玩器同价，因为图书作

为商品交换时，普遍是按物质产品论价的，完全不计它的科学知识价值，也低估了创造知识的脑力劳动的价值。

如何看待这种现状呢？众所周知，知识是人类共同的财富，它表现了自然的馈赠，每个人都可以无偿使用它。马克思说过：

“真理是普遍的，它不属于我一个人，而为大家所有。”^② 知识不是商品。文献中的知识属于非商品因素，不存在市场价值。这是无可厚非的。

但是，另一方面，社会对脑力劳动的价值应该给予必要的补偿，这也是天经地义的。因为这种劳动对社会的进步作出了特别重要的贡献，其劳动成果带来的经济效益和社会公益是巨大的、久远的，往往是始料所不及的。如果社会对它的补偿过于低微或不相称，这却是可以非议的了。我国现存的体脑劳动报酬“倒挂”的现象，世界少见，这已成为科学进步和商品经济发展的一大障碍。这是必须在改革中解决的一个重大社会问题。

文献潜在的使用价值

劳动产品的使用价值就是它的有用性，即满足人们某种需要的物。文献，从它的总体来看，能满足人们多方面的需要，它的使用价值呈多角度、多层次的特点。

经济的使用价值：文献是发展现代生产力的战略资源。

文献资源实质上就是它所蕴含着的知识资源。早在十七世纪培根就提出过“知识就是力量”的论断。但那时科学知识主要通过物化为机器技术才能创造价值，它还不是直接的生产力。马克思预见到信息时代的到来，指出“随着大工业的发展，现实财富的创造较少地取决于劳动时间和已耗费的劳动量，较多地取决于在劳动时间内所运用的动因的力量……或者说取决于科学在生产上的

应用。”^③ 科学知识将变成“直接的生产力”。历史的发展证实了马克思的科学预见。本世纪初，劳动生产率的提高主要靠劳力和资本，只有5—20%靠科学技术，而当前则有60—80%靠利用科学技术新成果。作为现代生产力标志的计算机工业、电子工业、光学工业、高分子工业等，都是以科学为根本的工业，主要依靠走在生产前面的科学活动所创造的知识而兴建起来的。美国著名经济学家彼得·德鲁克说：“知识已成为最主要的工业，这个工业向经济提供生产所需要的重要中心资源。”正因此，现代文献量每年以7—8%的速度增长，10年左右翻一番，而新兴科学、尖端技术的文献则3年左右翻一番。在竞争中追求经济成就的各国，都越来越重视文献资源的扩大、再生和开发利用。

科学的使用价值：文献是从事科学创造活动的劳动资料。

科学研究从一开始就离不开参考文献。选择课题必须查阅文献，先弄清前人或同时代人是否研究过此课题，是否已解决或已取得某种程度的进展，然后确定新的研究起点和研究方向，才能保证课题的先进性和高效益，避免无效的重复劳动；“研究必须详细地占有材料，”^④ 包括被研究客体的事实材料和别的研究者提供的思想材料。这些材料有许多都反映在文献中，可资利用或借鉴。善于利用文献中披露的积极成果，可以引导我们迅速进入前沿阵地，向更高目标冲刺，更快出新成果；善于借鉴文献中记载的失败教训，则可以警示我们免蹈错误的复辙，少走弯路。查阅文献不仅是科学的研究的前期劳动，而且贯穿于整个研究过程。可见，文献是进行科学的研究必不可少的劳动资料。科学工作者只有得到这些劳动资料才能卓有成效地工作。

恩格斯揭示了科学发展的一条客观规律，他指出：“科学的发展则同前一代人遗

留下的知识量成比例，因此，在最普通的情况下，科学也是按几何级数发展的。”^⑤这条规律集中地表明了文献在科学研究上的使用价值。“前一代人遗留下来的知识，”主要附载于文献上。文献总量越大，科学的发展就愈迅速。因此，当前致力于科学竞争的各国，无不越来越重视文献的生产、引进和积累追求文献总量的不断增长。

教育的使用价值：文献是培养人才的有力工具。

一个人成才必须接受教育，包括基础教育、专业教育和终身教育。而读书（文献中的一大类）是基本的教育活动之一。所有受教育者都离不开读书。通过读书可以培养高尚的德行，可以获取基础知识并进而扩大知识面，建立合理的知识结构，可以发展自学、文献信息检索、研究等智能，为参加社会实践作好必要的准备。书籍不愧为人们的良师益友。

生活的使用价值：文献是建立现代生活方式的精神食粮。

现代生活方式是以文明、健康、科学为特征的。人们要建立这样的生活方式就要有教养，有一定的文化生活知识，诸如文学、美术、音乐、体育、饮食、服饰、娱乐、旅游、社交等知识。有相当数量的文献是以文化生活为内容的。这类文献的知识性与趣味性并重，雅俗共赏，是人们“过日子”的精神食粮。汲取它的养料，将使我们的生活更加丰富多彩，从而有益于身心健康，有助于全面发展。

而且，读书活动本身就是现代生活方式的组成部分。爱读书是一种高尚的生活情趣。人们在业余闲暇时间读书，不仅能够增知识、长智慧，而且还有娱乐消遣的功能。日本人把业余时间的读书称之为“舒畅、悠闲的休息”，据调查，约有70%的男子，58%的女子，每天要花1小时业余时间读书。在我国，近9年来，全国图书销售额增长3.5

倍，1987年发行图书达593500万册，表明大众对图书的需求迅速增长，群众性读书活动大为发展。这是民族文化素质不断提高的好征兆。

历史的使用价值：文献是人类文明的历史记录和历史遗产。

人类文明的历史，就是物质生产和精神生产的发展史，社会制度的演进史，人类自身的升华进化史，所有这些都记录在文献之中，结晶在一部历历在目的而且永远写不完的世界史中。人类在创造未来生活时，常常要回顾历史，从中获得借鉴和启迪，而文献就是一部很好的历史“教科书”。

在人类的世代更迭中，每一代新人都要承继前人留下的历史遗产。文献是人类共同财富中最可宝贵的历史遗产，它不仅是文明的成果和标志，而且是文明进步的动因和源泉，正如高尔基所说，书籍是进一步发展人类精神力量的最有力的工具。

上述文献的种种使用价值是就文献的总体而言的，并不是每一种具体的文献都全面具备这些使用价值。一种具体的文献具有何种使用价值，取决于文献所载的知识内容及其功能；另一方面也取决于读者对它进行发掘的角度和深度。在读者阅读文献之前，文献的使用价值是潜在的。

文献价值的实现与图书情报工作

文献价值的实现与图书情报工作的关系至为密切。在一定意义上可以说，实现文献价值是图书情报工作的出发点和归宿。

（一）图书馆组织的文献社会化消费，是实现文献价值的基本方式

任何物质产品、精神产品的价值都是在流通产生的社会效益过程中实现的。文献的流通过程就是文献的阅读和利用过程。它的流通方式有两种：一是个人，文献通过市场或其它途径进入个人的书斋、书架，为个人

所有，主要供个人阅读；二是社会享用，文献为一定的社会机构所收藏，供社会或社会读者群共同享用。现代图书馆、情报部门，就是文献社会化享用的组织机构和主要场所。图书情报的一般工作就是文献社会化享用的组织、管理和服务工作。

文献的个人阅读和社会享用两种方式都是必要的，而且社会化享用最终仍通过个人研读过程来体现；但社会化享用方式毕竟有自己的特点和优点。

在文献“藏”的方面，图书馆收藏文献的全面性、宏博性和历史积累性，远非私人藏书可比。伟大思想家马克思只收藏了一千多本珍贵图书资料；伟大文学家鲁迅的藏书据不完全统计约有3800多种12000多册；当代创世界记录的苏联私人藏书每人平均也只有100多本，每家平均只有290多本。这种状况使得要获得某方面知识或研究某专门问题的读者都必须参与文献的社会化享用，依靠图书馆的藏书来弥补个人藏书之不敷所需。

在文献“用”的方面，个人收藏的文献主要备个人阅读；而图书馆拥有的文献则是供社会公众或某些社会读者群必需的。各种类型的图书馆都以吸引自己服务范围内尽可能多的读者为己任，以自己所收藏的文献资源最充分的开发利用为宗旨。

信息时代的到来，将使文献资源共享的方式进一步扩大和完善。一方面，现代科学技术的发展和社会信息化使文献巨量骤增，并更加集中于图书馆或情报部门，使这些社会机构日益成为社会的文献信息中心；另一方面，个人所能收藏的文献相对于文献出版总量的比率日益下降，而知识的更新和整体化趋势又要求拓宽个人阅读文献的范围，这个矛盾只有通过扩大文献的社会化流通方式来解决。例如，现代英国人读书就是以向公共图书馆借阅为主，出版业则以图书馆为主要购书对象。同时，电子计算机技术、现代

通迅技术等新技术群在图书馆的应用，出现了个人无力建立的、存贮量巨大的文献信息数据库和跨国越洲的文献信息检索网络；在发达国家，有些图书馆的电子计算机系统还与家庭连结终端。这一切，都大大强化和完善了图书馆实施文献社会化传播的功能。

图书馆要组织好文献的社会化流通，必须实行充分服务和“资源共享”这两条原则。充分服务要求服务内容全面、多层次；服务形式多样化；服务渠道网络化；服务方法灵活简便，尽可能方便读者，以期最佳实现文献价值，直至穷尽文献价值之底蕴。资源共享是文献社会化流通方式的应有之义。它与文献的根本性质相适应，因为文献附载知识，而知识是全人类共同的精神财富，具有馈赠的性质和公益的性质。当然，这一原则的实施由于受社会历史条件的制约，需要有一个渐进的过程。但我们有充足的理由认为，社会主义制度对实现文献资源共享具有特殊的优越性。目前问题在于它的优越性还没有充分发挥。当前，我国图书馆界仍存在着封闭型的管理模式和“重藏轻用”、“小而全”等旧观念，造成文献资源共享的某些障碍。这些弊端应予革除。

（二）图书馆对文献的整序和加工，是使文献价值升值的主要手段

文献从入馆到提供社会阅览流通，其间要经过一系列组织整理、加工等工作，这些工作的目标是实现文献的有序化。

首先，文献的入藏必须有计划地、有针对性地严格选择。市场上的文献出版品是零散的、无序的。图书馆的文献则必须是有序的。采访工作的基本任务就是要建立与本馆的性质、任务和服务对象的需求相适应的合理的文献收藏体系。漫无目的地兼收并蓄是文献入藏之一大忌。

文献入藏后，立即要按一定的分类方法把它们组织起来并在文献原件上附以一定标记，同时编制分类等各种目录，使每一件文

献在图书馆文库和馆藏目录中都有一个相对稳定的位置，以便于典藏排架和索取使用。文献分类是以科学知识分类为主要基础的。经过分类的文献，在总体上就和各种文献的纵向、横向联系上具有了一定的科学系统性，这是馆藏文献特具的一个优点。

进一步对文献进行有序化整理，就产生了二次文献、三次文献。二次文献包括书目、题录、索引、文摘等，是对原始文献进行检索的工具。三次文献则是利用二次文献提供的线索，对原始文献作更深层次的系统整理和概括描述。有了二、三次文献，原始文献就有了可检索性的特征，有序化的程度就更高了。

文献有序化产生的综合效应是文献价值的升值。现代系统论告诉我们，部分按一定的结构组合成有机整体，就会出现整体的新属性和新功能，这种新属性和新功能是孤立的部分所不具有的。“整体大于各孤立部分的总和”，这是系统论的创始者奥地利生物学家贝塔朗菲发现的一条普遍规律。现代信息论和知识论又告诉我们，信息是知识的原材料，知识是对信息进行提炼和深化的结果，或者说，知识是深化了的、系统化了的信息。根据上述科学道理，图书馆藏书文献已组合成了某种知识的有机整体，其中的信息、知识、文献单元又都是系统化了的，可以迅速地全面地检索，其价值和使用价值大为提高了。这部分“升值”的价值，显然是图书情报工作者的整序加工劳动所创造的。

图书馆开展的文献咨询服务， 是文献资源转化为现实生产力的 重要途径

文献包括图书和情报两大类型。这里所说的文献咨询服务，主要是指图书馆面向社会，根据用户的需求，提供专题有关情报，诸如经济情报、科技情报、人才情报等。情

报咨询的课题很广泛，包括经济发展战略、行业发展状况、市场供求动态、企业经营决策、生产工艺革新、新产品开发、科研课题攻关、科技成果转让、人才引进与管理等等，不胜枚举。所有这些，都是发展生产力的课题。开展这类课题的情报服务，标志着图书馆也投入了社会主义建设的主战场，直接对发展生产力作出自己的贡献。下面略举数端。

情报咨询服务加速了新技术创造发明的进程。有了全面的、重要的情报资料，就能赢得宝贵的时间，早出成果。据美国科学基金会统计，一个科研人员用于调研文献情报的时间占全部科研时间的50.9%。我国不少科技人员检索文献情报的能力欠佳，耗费在查找文献情报的时间可能更多。图书馆拥有文献情报资源及其检索的优势，可以弥补科技人员的不足，代替他们进行这方面的工作，使他们能集中更多的时间和精力从事创造性研究，快出成果，同时，情报咨询服务还可以为生产、技术的进步节约财力、物力。例如，葛洲坝工程的三江下游航道宽度的设计，由于系统查阅了国外有关文献情报，选择了最佳方案，仅此一项就节约了工程费用2700万元。

情报咨询服务架起了科技研究与生产应用的桥梁，促进科技成果迅速在社会生产上推广或产生经济效益。在科技知识直接向生产力转化的过程中，情报传递立下了汗马功劳。

情报咨询服务强化了社会经济活动的竞争机制。它能直接产生显著的经济效益。一项经济活动的成败往往取决于情报信息是否灵通，是否能正确运用。

情报咨询服务是一种复杂的脑力劳动。一个情报服务人员必须具备较高水平的学科专业知识、文献情报知识和熟练的检索技能，才有可能提供优质的情报服务；否则，是难以胜任工作的。且看情报工作者的劳动

小议图书馆社会价值的自我改善

张木早 苏晶红

图书馆的产生是人类文明进步的标志，它的存在和发展，对整个人类社会的发展，对整个社会大系统的正常运行，对当代社会的进步与发展都曾产生过，现在仍在产生、将来仍将产生重大的影响。

图书馆的产生也是社会需要的结果。语言的产生使人们之间的信息交流产生了一个重大的突变，这种突变又使人类的信息交流得以更快地发展。随着历史的进步，仅有语言已不能完全满足社会需要了，于是文字产生了。文字的产生使人类的情感和生产经验得以保存，用文字保存信息的结果就是文献载体的产生。一开始这些文献载体是分散在社会中的，毫无秩序的，人们发现这样的保存方式利用起来很不方便，于是图书馆就应运而生了。图书馆的产生、存在和发展都是社会需要的结果，社会需要决定了图书馆的社会价值。图书馆的社会价值表现在哪些方面呢？

首先从整个人类社会发展史来看，图书馆是人类文明进步与发展的催化剂。如果没有图书馆，人类的文明可能仍处于原始阶段。

过程：一个咨询课题摆在面前，首先要求情报工作者对它有所研究，弄清它所需情报的范围和内容，方能“有的放矢”；进而，就要制订搜集、检索情报的具体策略，确定正确的途径，选择有效的工具；然后进入搜集、检索情报的实质性工作阶段。情报一般有三大来源：一是零次情报，这是刚刚诞生的，还没有离开“信源”的情报，只能通过谈话、社交、采访等方式搜集；二是首次情报和二次情报，在没有实现其交换价值之前，通常是保密的；三是图书，它是公开的，其中蕴藏着可以转化为情报的知识信息，有待发掘和“激活”。情报工作者为了解答情报咨询

前面说过，人类文明的发展是以语言、文字、文献载体的出现为基础的，而语言、文字、文献载体被社会利用，促进人类文明进步则是依赖图书馆而起作用的。

历史唯物主义表明，人类文明的进步都是以继承为前提的，图书馆使这种继承得以完整全面地实现。当然，如果没有图书馆这种继承也能得以实现，但这种实现是最低层次的、断断续续的、不完整的，而且随时可能中断。在图书馆出现以前，文献载体是分散在整个社会之中的，文献与人的交流是个体与个体一对一的交流，这种交流限制了文献功能的发挥，也限制了人的思维。而图书馆则进行科学管理，使文献从无序状态变成有序，提供给社会利用，把原来个体与个体一对一的交流变成了群体与群体之间的无数对无数的交流。这种交流给完全体现文献的价值提供了一种可能性，也给读者提供了一个取之不尽，用之不竭的知识宝库，加速了人类文明史上一切震撼世界的发明创造的实现。

其次，我们再从图书馆在社会大系统中

课题，要在浩如烟海的情报源中筛选、提炼，尽可能找出全面的、准确的“对口”情报；最后，还要对它们进行加工整理和分析研究，写出综述、述评、调研报告和预测报告等，连同原始文献情报一起形成情报产品。这是图书情报工作者创造的特种文献，是在文献流通过程中创造的再生性文献。

附注：

- ①《笛卡儿方法论》商务印书馆1935年出版，第13页
- ②《马克思恩格斯全集》第1卷 第7页
- ③《马克思恩格斯全集》第46卷下，第217页
- ④马克思《资本论》第二版跋
- ⑤《马克思恩格斯全集》第1卷 第621页